

ЮРИЙ ЛЕОНИДОВИЧ ПАВЛОВ (к 75-летию со дня рождения)



У Юрия Леонидовича Павлова юбилей! Главному научному сотруднику Института прикладных математических исследований, руководителю лаборатории теории вероятностей и компьютерной статистики, известному математику, имеющему бесспорное признание в научном мире, – три четверти века.

Знаковые даты – хороший повод сказать о коллеге, товарище и гражданине те слова, которые в обыденной жизни могут показаться неуместными. Пять лет назад к 70-летию нашего юбиляра в «Трудах Карельского научного центра РАН» была опубликована статья, в которой отражены ключе-

вые даты его научной биографии, перечислены главные публикации и научные достижения, указана его важная роль в организации серии международных конференций, в подготовке научной смены. Эта публикация дает возможность отойти от принятого формата юбилейных текстов и остановиться на важных чертах личности Юрия Леонидовича.

Прошедшие пять лет оказались очень непростыми для всех, но эти годы ознаменовались новыми яркими научными результатами юбиляра. Приведем здесь наиболее значимые публикации за эти пять лет.

- О связности конфигурационных графов // Дискретная математика. 2019. Т. 31, вып. 2. С. 115–123.
- Об асимптотике кластерного коэффициента конфигурационного графа с неизвестным распределением степеней вершин // Информатика и ее применения. 2019. Т. 13, вып. 3. С. 9–13.
- Предельные распределения числа вершин заданной степени конфигурационного графа с ограниченным числом ребер // Теория вероятностей и ее применения. 2021. Т. 66, вып. 3. С. 468–486. (Совместно с И. А. Чеплюковой.)
- Максимальное дерево случайного леса в конфигурационном графе // Математический сборник. 2021. Т. 212, вып. 9. С. 146–163.
- Объемы деревьев случайного леса и конфигурационные графы // Труды математического института им. В. А. Стеклова. 2021. Т. 177, вып. 1. С. 1–12.

лова. 2022. Т. 316. С. 298–315. (Соавт. И. А. Чеплюкова.)

- О максимальном объеме дерева случайного леса // Дискретная математика. 2022. Т. 34, вып. 4. С. 69–83.
- О максимальном дереве леса Гальтона – Ватсона с бесконечной дисперсией распределения числа потомков // Дискретная математика. 2023. Т. 35, вып. 2. С. 78–92.
- Локальная древовидность в конфигурационных графах со степенным распределением // Информатика и ее применения. 2024. Т. 18, вып. 1. С. 46–53. (Соавт. М. М. Лери.)

Нередко говорят, что математика – наука молодых. Если так, то Юрий Леонидович относится к числу тех, кто умеет хранить свою научную молодость. Но если спросить его, в чем тут секрет, он скажет, что секретов нет, а есть работа, каждодневная обязательная работа. Исключительная ответственность и целеустремленность руководителя лаборатории теории вероятностей и компьютерной статистики эффективно и ненавязчиво мотивирует ее сотрудников. Юрий Леонидович относится к тому дефицитному и востребованному типу руководителей, которые не подходят под определение «менеджер». Его важнейшая черта – бережное отношение к коллективу. Он не боится перехвалить, но очень аккуратен в критических замечаниях, где резкие оценки могут породить незаслуженные обиды. Ему совершенно чужды модные нынче технологии «сдержек и противовесов» в управлении подчиненными.

Любая руководящая должность связана с бюрократической нагрузкой. В небольшом коллективе лаборатории нет возможности назначить «зама по бюрократии». И тут у руководителя есть два пути: выполнить работу самому или разделить бюрократическую задачу

по сотрудникам, отвлекая их от творческой работы икратно увеличивая общие затраты времени на ее решение. Юрий Леонидович, как правило, выбирает первый вариант. В каких-то структурах такую систему управления подвергнут резкой критике, но в научном коллективе – это высшая ценность.

За долгие годы работы Юрий Леонидович приобрел заслуженный авторитет и уважение в коллективе Института прикладных математических исследований и в других институтах Карельского научного центра РАН. Коллеги давно подметили, что когда наш юбиляр берет слово, шум сразу стихает. У него есть редкая способность погасить эмоции и перевести обсуждение в конструктивное русло. Неслучайно Юрий Леонидович является постоянным представителем ИПМИ в Ученом совете Карельского научного центра.

В солидном возрасте людям свойственно вспоминать былое. И вот характерная деталь: Юрий Леонидович с большой теплотой отзывается о всех своих учителях. В школе № 9 города Петрозаводска, в Петрозаводском государственном университете, в аспирантуре МИАН им. В. А. Стеклова. Казалось бы, так не бывает, чтобы все педагоги оставили только добрую память, какое-то исключительное везение. Но ясно, что тут и самим учителям повезло с хорошим учеником.

Юрий Леонидович – интеллигент в истинном смысле слова, широкой эрудиции и независимых взглядов. Неудобно отвлекать ученого «праздными разговорами», но с ним хочется беседовать на самые разные темы. Литература, музыка, кино, наша карельская природа и погода, семья, дети, внуки, образование и политика. Его суждения всегда интересны, часто оригинальны и неожиданны.

Коллектив Института прикладных математических исследований от всей души поздравляет юбиляра с самыми добрыми пожеланиями на будущее.

*Коллектив сотрудников
лаборатории ТВиКС*